



广州去年经济结构持续优化

实现地区生产总值 22859.35 亿元，比上年增长 6.2%

羊城晚报讯 记者马汉青报道：广州市统计局 30 日发布了 2018 年广州市经济运行情况。据初步核算并经省统计局核定，2018 年，广州市实现地区生产总值 22859.35 亿元，按可比价格计算，比上年增长 6.2%，经济结构持续优化，新动能加快释放。

汽车制造业增长 6.1%

工业生产平稳增长。2018 年，全市规模以上工业增加值增

长 5.5%。三大支柱产业产值增长 4.0%，其中汽车制造业增长 6.1%。

消费市场较快增长。2018 年，全市批发和零售业商品销售额 65140.81 亿元，增长 11.7%。全市社会消费品零售总额 9256.19 亿元，增长 7.6%。

固定资产投资增长提速。

2018 年，全市完成固定资产投资 5938.40 亿元，增长 8.2%，同比加快 2.5 个百分点。

交通枢纽功能进一步增强。

2018 年，全市旅客周转量、货运量、客运量同比分别增长 9.8%、8.8%、6.1%。国际交通枢纽功能日益完善，2018 年，白云机场安全起降航班近 48 万架次，同比增长 2.6%；旅客吞吐量 6974.32 万人次，增长 5.9%。广州港全年完成集装箱吞吐量达 2191.18 万标箱，排名上升至世界第五位。

居民收入增长快于经济增长

产业结构不断优化。2018

年，三次产业比重由上年的 1.03:27.95:71.02 调整为 0.98:27.27:71.75，第三产业比重同比提高 0.73 个百分点。现代服务业增加值占服务业的比重为 66.5%，同比提升 0.4 个百分点。

新业态新模式蓬勃发展。全年快递业务量继续保持全国第一，首次突破 50 亿件，达 50.64 亿件，增长 28.8%。

产业新动能持续发力。先进制造业中的城市轨道交通设备和

医疗仪器设备制造业产值分别增长 1.1 倍和 14.0%。新能源汽车制造业实现产值 89.23 亿元，增长 2.0 倍；全年产量 2.82 万辆，增长 2.8 倍。

数据还显示，广州城乡居民收入稳步增加，2018 年，城镇常住居民和农村常住居民人均可支配收入分别为 59982 元和 26020 元，分别增长 8.3% 和 10.8%，增速分别高于同期地区生产总值增速 2.1 个和 4.6 个百分点，居民收入增长快于经济增长。

**上班车流量过大时
升降柱自动冒出来**

羊城晚报讯 记者甘韵仪、通讯员番宣摄影报道：往或来方向车流量过大时，小圆柱便像“土拨鼠”一样，从路面的“洞穴”冒出来（右图），临时更改车道用途，以疏导交通。全省首条入口潮汐 ETC 车道近日在番禺大桥收费站启用，启用后的番禺大桥收费站早高峰入口的小时通行率同比提升 20%。

29 日上午 10 时，番禺大桥收费站入口车辆骤增，入口潮汐 ETC 车道马上开启，收费站前用起来形成分隔带的液压自动升降柱马上升升，其间不过几秒钟时间。升降柱宽 20 厘米，高 60 厘米，呈有序排列。随后，有车辆按照提示取道潮汐 ETC 车道上桥。

据统计，番禺大桥收费站目前日均车流量接近 10 万辆次，其中主线入口（即番禺往广州中心城区方向）共有 8 条物理车道。该收费站每天 7 时 -11 时，广州中心城区往番禺方向车流



量大，番禺往广州中心城区方向车流量大，导致出口通畅、入口车道的车辆经常要排长龙上桥的现状。入口潮汐 ETC 车道，能在入口高峰期，临时划分车道，将出口最左边 ETC 车道变更为入口 ETC 车道进行车流疏导，收费站入口由此从 8 个增加到 9 个，加快车辆流动。

海心沙灯光音乐秀 2 月 1 日启幕

持续 19 天，市民即日起可预约入场免费观看

羊城晚报讯 记者罗仕报道：千年花城，绚烂迎春，海心沙灯光音乐秀即将启动！记者 30 日从广州花市办融媒中心获悉，从 2 月 1 日至 2 月 19 日，海心沙舞台都将以上演灯光音乐秀。该音乐秀由广州国际灯光节主题军团操刀，从即日起，市民游客均可预约入场免费观看。

据悉，2019 广州创意迎春花市——海心沙灯光音乐秀，是“广州过年，花城看花”迎春花市活动的重头戏，将以海心沙舞台为主体，联动 8 块 LED 帆屏，通过地面成像、灯光、激光、威亚装



市民扫码即可预约入场



文化公园迎春花会除夕开幕 展出各类时花桔果 3 万多盆

以“春暖花开齐追梦”为主题的广州市文化公园 2019 年迎春花会将于 2 月 4 日（除夕）开幕，展期 17 天。其间，元宵灯会将于 2 月 18 日至 20 日（正月十四至十六）连续 3 夜亮灯，全部免费向市民游客开放。

本届迎春花会以追梦为题材，结合中华经典名言、十二生肖“福猪”展开重点构思，展出主题园林景组 8 座，元宵灯组 16 座，各类时花、桔果 3 万多盆，开展园林花卉游园、棋艺书画展览、歌舞曲艺表演、张灯结彩闹元宵等活动。

本届花会采用的精品花卉种类之丰富、数量之庞大为近年之

最。除运用了大量桃花、年桔、菊花、大丽花、一品红、大花蕙兰、蝴蝶兰、一串红、凤仙等传统喜庆的年花外，还运用了大量新颖的精品花卉，例如玉堂春、马蹄莲、毛地黄、波斯菊、仙客来、金鱼草、玛格丽特、薰衣草、香水百合、郁金香、天竺葵、角堇等品种。

花会中最瞩目、最美丽的主题灯组当属位于中心广场的《良言耀灯辉》，灯组高近 9 米，宽 8 米，气势宏大、喜庆祥和，具有强烈的视觉冲击力。该景组以巨型宫灯为主体，内置走马灯，会 360 度旋转。

羊城晚报记者 邓勃 何伟杰
通讯员 钟达文 摄影报道

本届花会采用的精品花卉种类之丰富、数量之庞大为近年之

梅州北联村：

文 / 图 羊城晚报记者 危健峰 通讯员 曾仕谦 古伟汕

“四个三”驱动红色村提速发展



梅州市梅江区西阳镇北联村，在红色党建示范村建设过程中，坚持党建、扶贫、产业“三结合”，凸显党员承诺、整治、奉献“三带头”，建强文史收集、规划设计、环境整治“三团队”，建立专题会、研判会、碰头会“三机制”，在这“四个三”的驱动下，村庄面貌、村民收入都发生了巨大变化，实现了红色村的提速发展。

■ “三带头”提升组织战斗力

北联村距离连接梅州城区的 S223 线将近 5 公里，之前的村道只有 3 米宽，右边是梅江河，左边是铁路路基，村民出入和运输农产品非常不方便。

路通才财通。为解决村道扩宽这一重要的民生问题，村两委班子主动与镇政府和相关部门

对接，筹集资金、研究线路、落实方案，同时村里的党员带头将线路改造涉及的土地无偿捐出。党员示范、扎实干事的作风带动了村民的参与，如今一条宽 6 米，沿线还安装了防护栏的道路直通村里，群众出入再也无需担心。

■ “三团队”制订科学发展规划

立勤介绍了三个团队的分工：规划设计团队负责广泛征求意见，编制“红色村”规划方案；文史收集团队负责采访老游击队员，收集文史资料；环境整治团队负责发动群众，全力推动“三清三拆三整治。”

在三个团队的分工协作下，

■ “三机制”提高工作推进效率

同时提出实施过程中遇到的困难和问题，然后大家研究怎么解决。如果解决不了，就向驻村的第一书记和挂点的镇领导汇报，镇里会召集相关部门到现场调研，召开研判会集思广益推动工作。”北联村党支部书记丘勇平向记者介绍说。

根据工作实际情况进行专

此外，在新农村建设中，由于党员带头承诺拆除废旧牛栏猪舍，带头整治脏乱差提升环境，还成立四个村民理事会做群众的思想工作，该村的“三清三拆三整治”工作得到了群众的大力支持，全村拆除废旧建筑达 6000 平方米。

北联“红色村”形成了“两线一网四片区”的规划，配套了“夜宿梅江，红色古村”的红色旅游产业，活化红色游击通道，与周边村落串珠成链，将北联村打造成梅州城郊革命传统体验与生态休闲健身相结合的革命教育基地和红色旅游“3A”级旅游景区。

尝试以艺术文化作为来穗人员社会融入的媒介，帮助孩子在“第二故乡”找到归属感与幸福感。

这个项目不仅让机构的发展有了转机，而且为后续环卫工人群体服务项目奠定了基础。

■ “老吾老”到“以及人之老”

社区居家养老是人们基于传统家庭养老功能的弱化和机构养老的缺陷而做出的必然选择。广州华南生物工程研究院推出“健康管家”项目，在社区层面培养社区健康管家，帮助社区老年人及时进行慢性病防治，为社区老年人制作健康电子档案，老年人在社区层面就可以享受到及时的健康资源，弥补了社区养老就医不及时的缺口。通过“慈善+社区”、“慈善+医疗”两种形式，整合老年人医疗救助资

虎门二桥最后的“硬骨头”啃下了

500 工人春节继续留守发起开通前“百日冲刺”

础，有力推动了技术进步。

大量建设者奋战在前线

新春走基层

羊城晚报讯 记者程行欢、通讯员岳路建报道：历经 101 天的紧张施工，30 日羊城晚报记者在现场见证了虎门二桥项目一座超千米级主桥钢桥面环氧沥青铺装工程圆满完成。“这一工程的完工，意味着有相当大的把握可以实现 5 月 1 日前通车的目标。”广东省公路建设有限公司虎门二桥分公司副总经理李彦兵向记者表示。啃下了这块最难的“硬骨头”后，驻守大桥的 500 位工人决定在春节前坚守岗位，发起了虎门二桥工程的最后“百日冲刺”。

解决了世界性技术难题

30 日早上 11 点左右，虎门二桥大沙水道桥的桥面上机械轰鸣，两台摊铺机缓缓驶离沥青面，七台震荡压路机整齐有序，进行着左幅环氧沥青上面层施工的最后一循环碾压工序。

虎门二桥路面工程是世界上单体热拌环氧沥青铺装面积最大的工程，也是虎门二桥路面工程“最难啃的硬骨头”。在钢桥面上铺装沥青，就如同在玻璃上铺筑橡皮泥，既要保证层间黏结抗剪，又要兼顾钢板的协同抗变形性能，是世界性技术难题。该工程由被称为“桥铺精英”的广东省长大公路工程有限公司承建，虎门二桥的建设者在国际上首次自主研发了环氧树脂涂布系统、环氧恒温房和环氧树脂投放、混溶、泵送、搅拌智能化一体设备，完善了整套热拌环氧沥青铺装设备配套，为虎门二桥钢桥面沥青铺装高质量、高标准、高效率完成打下坚实基



羊城晚报记者 黄巍俊 摄

结语
广州对公益慈善领域的耕耘有着深厚的传统，“慈善之城”的创建，必须充分依靠、发动和激发群众，联合各界力量。在广州，善行已经融入到社会各个角落，有赖于“慈善+”的模式创新，公众行善的渠道越来越畅通。本次大赛也是“羊城慈善为民”行动的一部分，大寨鼓励和支持公益慈善组织围绕慈善之城创建出谋献策、创新慈善方式，有效引导优质公益项目深入社区，切实满足有特殊需求的人群，有效鼓励更多爱心企业开展慈善活动，从而带动和凝聚社会各界力量参与到公益慈善事业。人人互助、全民参与的慈善氛围一定会让慈善文化照亮社会更多的角度。

播下公益种子，盛开希望的花 ——第三届公益慈善项目大赛优秀项目记

从“老旧破”到“艺术慈善街区”

怡乐路是一条老旧的城市街区，它经历了多次历史上的变化，见证了广州的发展。但在经济和时间冲刷下，这个村庄的历史和文化意义逐渐被现代化所磨灭、所遗忘。为了激发老城乡社区的生活力，广州市慈善总会设计了“怡乐社区小学堂”社区营造项目，通过社区教育方式，引导当地居民了解社区，用心开始与社区的连结。项目不断发掘居民潜力，激活

社区组织促进文化传承、活化老旧失能社区的功能，增强居民社区事务参与感与城市自豪感，让社区“活”了起来。

从“我帮你”到“我们帮你”

从前期筛查到慈善医疗救助，从协助发起网络筹款到搭建平台对接医疗资源，广州市慈善总会“碧心公益”爱心机构共同发起“珠珠救助——大病慈善医疗救助平台”，帮助贫困患者解决就诊难题。平台上几个月以来，已有 29 家慈善组

慈，爱也；善，德之建也；慈善，以德为先，与爱同行。慈善是一个城市的温度和良心，也是城市软实力的重要内涵。广州市慈善会通过募集社会善款，举办慈善项目大赛，支持和培育接地气气、具实效、有创新的公益慈善项目，播下了一颗颗公益种子。2017 年，第三届公益慈善项目大赛的项目经过一年多的运营，已在多个领域盛开出朵朵希望的花。